

一、《心經》空門安立次第之疑問
《心經》的觀修次第，在我心中一直留著一個問題，就是經文當中：「是故空中無色，無受想行識，無眼耳鼻舌身意，無色香味觸法，無眼界乃至無意識界，無無明亦無無明盡，乃至無老死亦無老死盡，無苦集滅道，無智亦無得。」

釋尊開悟後在鹿野苑三轉法輪，說法的內容是苦集滅道四聖諦。

《心經》這段引文，先觀世間法即空性，空性之中無色受想行識之五蘊，無眼耳鼻舌身意之六根，無色香味觸法之六塵，無眼界乃至無意識界之十八界，無無明乃至無老死之流轉十二緣起；後觀出世間法亦空性，先講空性之中無無明盡，乃至無老死盡之還滅十二緣起；次講無苦集滅道之四聖諦；後講無智亦無得之能所空。

依照大乘佛法修行的安立次第，應從基礎的聲聞乘集滅道講起，再講較深的緣覺乘還滅十二緣起，最後講最深的菩薩乘無智亦無得。可是《心經》為什麼會有無明盡乃至無老死之還滅十二緣起放在前面，而把無苦集滅道放在後面呢？

二、《心經》與《雜阿含經》的安立次第一致

佛經中最早結集的是《雜阿含經》（梵文Samyuktāgama-sūtra），分七譜，安立如下觀修次第：

1.〈五陰誦〉：「陰相應」，觀色受想行識五陰的實相為緣起、無常、苦、無我、空。

2.〈六入處誦〉：「入處相應」觀眼耳鼻舌身意六內處、色聲香味觸法六外處的實相為緣起、無常、苦、無我、空。

3.〈雜因誦〉：先講「因緣相應」（觀流轉十二因緣、還滅十二因緣），次講「諦相應」（觀苦集滅道四聖諦），次講「界相應」（觀六根、六塵、六識等十八界的實相是緣起、無常、苦、無我、空）、最後講「受相應」（觀觸受的實相是緣起、無常、苦、無我、空）。

4.〈道品誦〉共十相應：念處、正斷、如意足、根、力、覺支、聖道分、安般那念、學、不壞淨。

5.〈八眾誦〉共十一相應：比丘、魔、帝釋、刹利、婆羅門、梵天、比丘尼、婆舍舍、諸天、夜叉、林。

6.〈弟子所說誦〉共六相應：舍利弗、目犍連、阿那律、大迦旃延、阿難、質多羅。

7.〈如來所說誦〉共十八相應：羅陀、見、斷知、天、修證、人界陰、不壞淨、大迦葉、聚落主、馬、摩訶男、無始、婆蹉出家、外道、雜、譬喻、病、業報。

其中，最值得注意的是《雜因誦》四相應中的三相應：因緣、諦、界。這與《心經》觀修安立的次序相同，把十二緣起放在四聖諦的前面。《心經》其實是以《雜阿含經》的濃縮，唯一不同的，是強調菩薩道的以般若空性領導慈悲方便。

三、《雜阿含經》與《大般若經》中的智慧

《心經》的「心」不是心（梵文citta）意（梵文manas）或（梵文vijnāna）的心，而是梵文的hrdaya（肉團心），英文的heart（心臟），《摩訶般若波羅蜜多心經》是《大般若波羅蜜多經》、般若（梵文prajñā，巴利文paññā），意思是超越的智慧、圓滿的智慧，指空性的智慧。

《雜阿含經》以般若正觀一切諸法；〈五陰相應〉正觀五陰，得正知正見，五陰是無常、苦、無我，生厭離貪愛，斷煩惱，滅障礙，身作證，具足住；我已盡（斷苦）是苦諦，梵行已立（斷苦因）是集諦，所作已作（行三十七道品從四念處到八正道等法門）是道諦，自知不受後有（證涅槃寂靜）是滅諦，因而得解脫。它著重禪修實踐證。

龍樹菩薩的《中觀論》講八不中道：不生亦不滅，不常亦不斷，不一亦不異，不來亦不出。此即三是偈：「因緣所生法，我說即是空，亦是假名，亦是中道義。」「因緣所生法」，得到的結論都是無常，都是苦，都是無我；受想行識亦復如是。用不一不異比較淺的方式，分析一切有為

《心經》空門安立次第之探討

鄭振煌

南傳三法印以巴利文唱誦，第一句sabbe sankhāra anicca，一切會變動的諸行都是無常的；第二句sabbe saṅkhaṇa dukkha，一切會變動的諸行都是苦的，凡是無常的都是苦的；第三句的第二個字就不一樣 sabbe dhamma anattā，dhamma法，諸法是無我的；法包括有為生滅法和無為生滅法，無為法不是無常、苦、無我的智慧，稱為般若。波羅蜜，梵文或巴利文是pāramitā，它是由兩個字根所構成的，pāram和mit，就是英文說的go to，到或是到達某個地方。pāram的英文the other shore，彼岸，故波羅蜜是圓滿完成的意思。

般若和般若波羅蜜不同，般若是了解無常、苦、無我；般若波羅蜜是證悟一切法是「空」。將解脫道提高到最高度、最圓滿。

六、《心經》的空義

「空」在《雜阿含經》並不被重視，一直到《般若經》才特別強調。《般若經》是依緣起而開展出生空的。

「觀自在菩薩行深般若波羅蜜多時」。觀自在菩薩，中國佛教徒都當作是觀世音菩薩，而且認為觀自在表示智慧，觀世音表示慈悲；這種說法是值得商榷的。譬如，《楞嚴經》的觀世音菩薩證悟耳根圓通，故能有三十二應化身。而《心經》的觀自在菩薩，也是智悲雙運的。

觀自在和觀世音兩個詞具有不同的含義。觀世音的梵文是Avalokiteśvara，由Avalokita（觀）加上svara（音）組成，觀世音的「世」是衍字，正確的稱呼是觀音菩薩，而非觀世音菩薩。觀自在的梵文是Avalokiteśvara，由Avalokita（觀）加上svara（自在天），意思是自在（自）組成；透過觀而得自在，也就是《雜阿含經》所說，如實正觀，如意知，如實正見。如實正觀一切法而得涅槃，觀自在菩薩是如實觀一切法（行深般若波羅蜜多）而照見五蘊皆空，度一切苦厄。

「行」的英文翻譯不應是practice，它的意思是指心行，即是所謂安住，觀自在菩薩的心安住於「深般若波羅蜜多」，故能照見五蘊皆空，度一切苦厄。「深」，並不是行的副詞，而是波羅蜜的形容詞。《雜阿含經》反覆提到，比丘能夠正觀一切法無常、苦、無我，是般若，有般若就能夠得解脫。《心經》的深般若是空有不二，也就是對般若的修證更究竟，超越了一切的對待。觀自在菩薩常行於正念分明，安住於深般若波羅蜜多，安住於圓滿大般若。

《般若經》的證悟方法是體空法，不是《雜阿含經》的析空法。菩薩以般若波羅蜜多，了悟一切萬法的當體是空，因為一切萬法的本體是空，不得分析而證空，安住在《金剛經》所說「應無所住而生其心」的境界中。

原來，《雜阿含經》的中文翻譯者求那跋陀羅，是大乘的修行者，第五世紀的印度，「空」的思想已經非常盛行。所以，求那跋陀羅在翻譯「比丘如實正觀五陰」或「一切諸行無常、苦、無我」的時候，將「無我」的進一步思想「空加入」。

其實，《中阿含》有兩部經談到空：《大空經》和《小空經》；南傳《中部經》（Majjhimanikāya）也有《空大經》和《空小經》。

有趣的是與《心經》有關的這個「空」字。空是「無我」的延伸，無我就是無自性，也就是萬法沒有自己本身的性質。無我性，一切萬法都是因緣和合而成，沒有任何一件事物有自己的性質；無我性也就是「空」，空是《般若經》的核心思想。

《雜阿含經》教比丘觀無常，無常故苦，苦故無我，無我故空，這是現量境界，稱之為現觀。禪修可以觸證無我，現觀無我的修行者一定得解脫。

換言之，無我是就緣起而講的道理，分析一切諸行無常故苦，苦故無我。現觀的梵文是abhisamaya；abhi的意思是完全或無上最高；samaya的意思是宗義，也就是最重要的思想，此處指生命離開五陰，在《雜阿含經》中，世尊教我們要正觀五陰的實相；完全自力就可以成就，不必靠鬼神，也不必靠釋迦牟尼佛的加持，自觀自解。

比對《雜阿含經》與《相應部經》，發現一個奧義。漢傳《雜阿含經》正觀五蘊是無常、苦、無我，再加上一個「空」字；但是南傳《相應部經》只講無常、苦，都是無我；受想行識亦復如是。用不一不異比較淺的方式，分析一切有為

法、因緣所生法，現量證得無我。

「空」是大乘的主要思想，《般若經》都是談空，等於般若波羅蜜。般若的梵文是prajñā，巴利文是paññā，意思是超越或完美的智慧，觀到有為法是無常、苦、無我的智慧，稱為般若。波羅蜜，梵文或巴利文是pāramitā，它是由兩個字根所構成的，pāram和mit，就是英文說的go to，到或是到達某個地方。pāram的英文the other shore，彼岸，故波羅蜜是圓滿完成的意思。

般若和般若波羅蜜不同，般若是了解無常、苦、無我；般若波羅蜜是證悟一切法是「空」。將解脫道提高到最高度、最圓滿。

六、《心經》的空義

「空」在《雜阿含經》並不被重視，一直到《般若經》才特別強調。《般若經》是依緣起而開展出生空的。

「觀自在菩薩行深般若波羅蜜多時」。觀自在菩薩，中國佛教徒都當作是觀世音菩薩，而且認為觀自在表示智慧，觀世音表示慈悲；這種說法是值得商榷的。譬如，《楞嚴經》的觀世音菩薩證悟耳根圓通，故能有三十二應化身。而《心經》的觀自在菩薩，也是智悲雙運的。

觀自在和觀世音兩個詞具有不同的含義。觀世音的梵文是Avalokiteśvara，由Avalokita（觀）加上svara（音）組成，觀世音的「世」是衍字，正確的稱呼是觀音菩薩，而非觀世音菩薩。觀自在的梵文是Avalokiteśvara，由Avalokita（觀）加上svara（自在天），意思是自在（自）組成；透過觀而得自在，也就是《雜阿含經》所說，如實正觀，如意知，如實正見。如實正觀一切法而得涅槃，觀自在菩薩是如實觀一切法（行深般若波羅蜜多）而照見五蘊皆空，度一切苦厄。

「行」的英文翻譯不應是practice，它的意思是指心行，即是所謂安住，觀自在菩薩的心安住於「深般若波羅蜜多」，故能照見五蘊皆空，度一切苦厄。「深」，並不是行的副詞，而是波羅蜜的形容詞。《雜阿含經》反覆提到，比丘能夠正觀一切法無常、苦、無我，是般若，有般若就能夠得解脫。《心經》的深般若是空有不二，也就是對般若的修證更究竟，超越了一切的對待。觀自在菩薩常行於正念分明，安住於圓滿大般若。

《般若經》的證悟方法是體空法，不是《雜阿含經》的析空法。菩薩以般若波羅蜜多，了悟一切萬法的當體是空，因為一切萬法的本體是空，不得分析而證空，安住在《金剛經》所說「應無所住而生其心」的境界中。

原來，《雜阿含經》的中文翻譯者求那跋陀羅，是大乘的修行者，第五世紀的印度，「空」的思想已經非常盛行。所以，求那跋陀羅在翻譯「比丘如實正觀五陰」或「一切諸行無常、苦、無我」的時候，將「無我」的進一步思想「空加入」。

其實，《中阿含》有兩部經談到空：《大空經》和《小空經》；南傳《中部經》（Majjhimanikāya）也有《空大經》和《空小經》。

有趣的是與《心經》有關的這個「空」字。空是「無我」的延伸，無我就是無自性，也就是萬法沒有自己本身的性質。無我性，一切萬法都是因緣和合而成，沒有任何一件事物有自己的性質；無我性也就是「空」，空是《般若經》的核心思想。

《雜阿含經》教比丘觀無常，無常故苦，苦故無我，無我故空，這是現量境界，稱之為現觀。禪修可以觸證無我，現觀無我的修行者一定得解脫。

換言之，無我是就緣起而講的道理，分析一切諸行無常故苦，苦故無我。現觀的梵文是abhisamaya；abhi的意思是完全或無上最高；samaya的意思是宗義，也就是最重要的思想，此處指生命離開五陰，在《雜阿含經》中，世尊教我們要正觀五陰的實相；完全自力就可以成就，不必靠鬼神，也不必靠釋迦牟尼佛的加持，自觀自解。

比對《雜阿含經》與《相應部經》，發現一個奧義。漢傳《雜阿含經》正觀五蘊是無常、苦、無我，再加上一個「空」字；但是南傳《相應部經》只講無常、苦，都是無我；受想行識亦復如是。用不一不異比較淺的方式，分析一切有為

導 師：印順導師 劇辦人：如學禪師
發行人：禪光法師（郭麗菊）
發行所：財團法人法光文教基金會
地 址：台北市松山區光復北路 60 巷 20 號
編 輯：法光雜誌編輯委員會
話：(02)2578-3623 (02)2577-7920
E-mail：fakuang@ms49.hinet.net
網 址：<http://fakuang.org.tw/>
印 刷：松霖彩色印刷事業有限公司
本雜誌經台北市政府核准登記
登記證為局版北市詩字第 2405 號
中華郵政北台字第 3295 號登記為雜誌交寄
郵政劃撥帳號：50179245 財團法人法光文教基金會

DHARMA LIGHT MONTHLY

法 光

第 298 期 2014 年 7 月出刊

免費贈閱，敬請助印

國 内
郵 賽 己 付
台北郵資許可證
台北字第 5132 號

第 298 期要目

真難過——談一個巴利語翻譯問題
《心經》空門安立次第之探討

世間世外 從「佛隨念」到「念佛禪」

文/王

印度佛教的發展，學者大略分成四個時期：即由原始佛教演變成部派佛教，再由部派佛教發展出波羅蜜多大乘，以及進一步蛻變而成的密咒大乘。

如果大乘是在部派佛教的基礎上發展出來的話，按理，大乘禪法也該源自部派的「止觀」禪法。那麼，以念佛名號或觀想佛像為主的念佛法門或「念佛禪」，到底是從部派佛教的哪一種禪法發展出來的呢？

比較可能的解答，應是「六隨念」之一的「佛隨念」。事實上，佛世的Sandhita在《長老偈》中就說，他修持「佛隨念」。不過，由「佛隨念」如何進一步發展成大乘「念佛禪」，其中的心理機轉似乎很少有人探討。因此筆者不揣淺陋，略陳管見如次：

一般而言，以佛的身、語、意及其功德作為專注目標—修正所緣的「佛隨念」，可從知、情、意三個心理面向來理解。其中的意志和認知，相當於「正念」與「正知」心所，它們是引生輕安專注正奢摩他最主要的兩個心理活動。在止禪的修習中，不論所緣的性質為何，「念」與「知」這兩個面向的提升是絕對必要的；但情感面向卻可能有可無。以「息隨念」來說，此一禪法所緣的呼吸是中性的，它不會引生正面或負面的情緒。但「佛隨念」卻大不相同因為佛的身、語、意及其功德是行者衷心仰慕的理想目標，隨著對佛及其功德的串習，行者對佛陀的「敬信」等宗教情感，很可能會潛移默化而有所增長；就像「慈悲」與「厭離」心理，會因慈悲觀和不淨觀的修習而獲得強化一樣。總之，繫念於不同的修正所緣，雖然同樣可使念、知獲得提升而得止，但不同性質的所緣附帶引生的宗教心理及其對治，肯定互異其趣的。

聲聞佛教以出離三界的涅槃為最終目標，所以具有強化厭離心的「不淨觀」，自然特別受到重視而成為「二甘露門」之一。至於「佛隨念」，因為有引生敬信、增加安全感與穩定情緒等宗教心理功能，所以起碼也得以成為止觀的輔助禪法「護衛禪」之一。緬甸的Jotika禪師在《洞見最真實的自己》中就主張，正式禪修之前，花幾分鐘思惟佛的莊嚴、離染、睿智和慈悲等特質，可讓自己變得更為平等與專注。此外，隨著對佛德憶念的加深，潛意識中追求自我超越的心理需求也會逐漸被喚醒，而對佛果生起由衷的嚮往：「願我具足同樣的功德。」這樣的菩提心願，的確有助於強化聲聞行者的「出離心」；因為他們以出離三界為菩提。然而大乘的究竟理想，不只是出離三界、成為阿羅漢，而是斷除二障、盡未來際利益眾生的佛陀。所以對大乘種姓而言，修習「佛隨念」附帶引生的菩提心願，就明顯具有強化大乘「菩提心」的心理功能了。

由於菩提心是大乘道的核心主幹，因此能強化菩提心的「佛隨念」自然愈來愈受重視，乃至於發展出以「佛身和佛語」作為最勝修正所緣的大乘「念佛禪」。這是印度多數大乘經論的共識，也是西藏宗喀巴《廣論》承襲阿底峽《道燈難處釋》所引覺賢《定資糧品》的說法。而印度的大乘「念佛禪」傳入中國以後，又因華人好簡的性格，逐漸發展出特重稱佛名號的「念佛止禪」；甚至向上一著與禪宗合流，而在宋、明之間演化出「審實念佛」、「參究念佛」的「念佛觀禪」。

2014「如學禪師佛教文化博碩士論文獎學金」 7月1日至9月30日受理申請

【本刊訊】財團法人法光文教基金會為獎勵國內大學院校或佛教學院修讀博碩士學位，撰寫有關佛教文化學位論文，考試及格之應屆畢業生（指 2013 年 8 月 1 日至

佛教文獻裡，中國釋氏的目錄構成獨特、頗富研究價值的一類，不但在經論歷史方面蘊藏了十分豐富的資料，且更反映出古德不少重要的學術概念，甚至在一般語文的探討上也時而提供線索，令人引發想進一步瞭解的興趣。例如唐代高僧道宣所撰《大唐內典錄》，第十卷的內容分為六個小目錄。其中第三個子錄——《歷代諸經支流陳化錄》——原來要總括於本部敷時，教弊而陳異卷」的「支流出生經」²，但為避免無謂的重複，作者並未將詳細書目羅列，結果，整個子錄實際上只剩一篇序³。該序裡，道宣為那些在他來看因特殊需求、要解決急待處理的問題而從大部頭經分出、個別流通的典籍說說話，表示這類文獻「本其啟化之辰，非無其理，以經教初傳，譯人創列，梵本彌落，全部者希。《華嚴》、《涅槃》尚三分獲一，況餘群部寧不品卷支離？」⁴此番陳述中用詞較奇特的文句大概是「梵本彌落」，因其「彌落」究竟該如何解讀才通，並沒有那麼清楚。據《漢語大詞典》的分析，「彌落」的釋義共有「猶摧折」、「彌謝」、「衰敗；敗落」、「殂落，去世」四項，只是依照這樣的定義，還是不容易理解「梵本彌落」。

所幸道宣的《續高僧傳》裡可找到相關的語文表達，即《護法·唐新羅國大僧統釋慈藏傳》所載「藏以本朝經像彌落未全，遂得藏經一部并諸妙像」⁵，足見「彌落」時，《內典錄》和《續高僧傳》分別搭配「全部者希」及「未全」。難道「彌落」指「不完整」嗎？據《大正藏》的勘註，道宣該二部著作，《高麗藏》的「彌落」，《宋》、《元》、《明》等幾套木刻藏經都作「彌落」。再查《漢語大詞典》，發現「彌落」的釋義跟「彌落」差不多，有「草木花葉脫落」、「衰頹；喪失；凋敝」、「死亡。多指老年人」、「猶剝落」等四項，好像也沒有解決「梵本」或「經像」的問題。不過還好，另有一篇《續薩婆多尼毘婆沙》序值得參考。它僅見於《三》、《高麗藏》無，作者「西京東禪定沙門智首」⁶，年代比道宣早些。序中有個地方描述智首「常慨斯論要妙而文義闕少，乃至江左淮右，爰及關西。諸有藏經，皆親觀閱，悉同彌落，罕有具者。雖復求之彌懶，而緣由莫測，每恨殘缺滯於譯人。」⁷這就提供兩方面的訊息：從字形來論，可知即使是最類似的上下文，《宋》、《元》、《明》此系列木刻藏經的編者並非統一把「彌落」刊成「彌落」；由語義看，則「彌落」跟「具」相反，且呼應「殘缺」，顯然與道宣的用法無別。

《高麗藏》用「彌落」而其餘版本所譯「彌落」的例，依初步檢索，除開《內典錄》、《續高僧傳》各一處外，只有《大般涅槃經》南、北二本的一個地方。北涼疊無識所譯北本的《如來性品》和劉宋慧嚴等整理的南本《菩薩品》都載有「如菴羅樹及闍浮樹，一年三變——有時生花，光色敷榮；有時生葉，滋茂蓊鬱；有時彌落，狀似枯死」⁸，《宋》、《元》、《明》則一律把「彌」刻成「凋」。字形上的這個出入當然不是木刻的產物。《大英博物館藏燉煌本 S 2048》《〈攝論〉章》的引文「有時彌落，伏似枯死」⁹及澄觀《大方廣佛華嚴經》隨疏演義鈔援引的「有時彌落，狀如枯死」¹⁰，都見於唐代的

梵本、枝葉、靈龕制多 ——試釋ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ

高明道

著作，理應反映注疏作者看到的《大般涅槃經》寫卷，但一部用「彌」，一部用「凋」，也就是說，疊無識於北涼譯《大般涅槃經》時，筆受寫的到底是「彌」還是「凋」，如今不得而知，但最遲到了唐代，兩種寫法似乎都可以。照《漢語大詞典》的書證，「彌落」的第一義項「草木花葉脫落」下唐代之前的例子有《素問·五常政大論》「草木晚榮，蒼乾凋落」及晉葛洪《抱朴子·自序》「隆降者絕，赫赫者滅，有若春華，須臾凋落，得之不喜，失之不安悲」，此番陳述中用詞較奇特的文句大概是「梵本彌落」，因其「彌落」究竟該如何解讀才通，並沒有那麼清楚。據《漢語大詞典》的分析，「彌落」的釋義共有「猶摧折」、「彌謝」、「衰敗；敗落」、「殂落，去世」四項，只是依照這樣的定義，還是不容易理解「梵本彌落」。

最起碼從佛典的實況來看，這樣的理應仍待商榷。當然，經、律、論有若干例子，版本的確一致用「凋落」，譬如姚秦竺佛念翻譯的《出曜經》、《無常品》裡有個例子見於《諸老少壯》及中間人漸漸以次如菓待熟¹¹一偈的解說：猶彼菓樹隨時繁茂，狂華生長，遇風凋落，結實者尙或已結實，遇雹墮落；或有未花而凋落者，或有已華而凋落者，其中成實待熟者少少耳。是故穎爽是於百千生，其中身若一若二處胎、出生、少壯、老疾，悉歸斯道，無免此患；於百千生老壽命終若一若二，少壯死者不可稱計。是故穎爽是於少壯及中間人漸漸以次如菓待熟。¹²同經的《沙門品》闡釋「至竟犯戒人葛藤纏樹枯」斯作自為為恚火所燒¹³第二句時說：猶如蘆好樹，枝葉繁茂，葛藤纏繩，凋落枯死，是故說「葛藤纏樹枯」也。¹⁴

依上述漢譯佛典，「彌落」用以表示「（樹葉或樹枝）因枯萎而掉下」¹⁵、「（樹上的花因外力而）零落」¹⁶、「（樹枝、花、葉或果子）掉到地上」¹⁷等三種意思。其基本概念顯然一致，但在不同上下文具體表達的含義卻各有差異。受外力影響的「凋落」也見於唐代的譯本，且都配合故事。善無畏的《大佛頂如來放光經》但多般但羅大神力都攝一切咒王陀羅尼經，大威德最勝金輪三昧咒品記載了這樣的因緣：「爾時王金城中六師外道常行邪見。第一富蘭那迦葉，……如是等六外道將其眷屬，來詣佛所，欲與如來共相議。時富蘭那迦葉問佛言：『汝能殺菩提樹不？』彼答曰：『能。與我千兩金！』時夫人即與千兩金錢。呪師往菩提樹間，以呪祝樹，手執壓樹。時樹漸漸枯死，葉即萎落。未即枯死，其葉凋落。¹⁸

由王夫人殺樹的故事中「萎落」、「凋落」並用來看，「凋落」應該含「（樹葉）因枯槁而凋謝」的意思。這也可以從其他佛典獲得印證，例如唐三藏玄奘翻譯的《如來示教勝軍王經》上所謂：「大王！爾時世尊知其會眾心生狐疑，即入火光三昧，從頂上放大光明，照於三千大千世界已，佛自作佛頂印，召請十方諸佛、菩薩。於虛空中無量恒河沙諸佛、菩薩皆雲集。其十方諸佛亦放光明，身出水、火，現大威力，令彼枯樹還即熟爛，摧折凋落。周其外道等煩惱悶亂，互相執手，悲啼號哭，四散奔走。」¹⁹

(下轉第3版)

感謝 諸位大德發心贊助

敬祝
福慧增長

印順導師語錄

了解佛法，依佛法而行的智者，身苦不會引起心苦，決不因心苦而引起身苦！一、通達因果事理，深信業報，不為苦痛所擾亂，不顛倒的自作瘞疣。
二、懺悔罪業，求佛菩薩加被，多集善根來減輕苦惱。
三、修習禪觀，這是由心轉身的有力方法。



(上接第2版)

「猶如大村落，側有一大樹，生危嶮之處，枝葉凋落。」²⁰這些例子說明漢文藏經典籍的用字，即使是同一部書，不見得統一整齊，反而保留了寫本字形可變化的特色。

當然，《高麗藏》外的版本將指「花葉零落」的「凋落」刻成「彌落」的例子在其他契經也有。譬如本來失譯、後標「吳天竺三藏竺律炎共譯彌譯」²¹的《摩登伽經·觀災祥品》：「吾今更宣月在諸宿、天雨之想」²²……夏月在室，有雨三尺，初旱後澇，花果凋落。」²³或如「失譯人名·今附東晉錄」的《五王經》中談到一位行菩薩道的普安王為了度另外四個王先問什麼是他們最喜歡、感興趣的事。大家把自己的願望講出來後，四王俱迴頭，白其大王：「王所樂何事？」大王答言：「我先說卿等所樂，然後說我之樂。卿一人言：『陽春三月，樹木榮華，遊戲原野。』秋則凋落，非是久樂。……」²⁴還有劉宋求那跋陀羅翻譯的《賓頭盧突羅闍為優陀延王說法經》²⁵提及一個準備修持儀軌的密法行者事先祈求有個預兆讓他明瞭修法成功的可能性，說當事人「或於夢中若見彩尊容諸神形像凋落毀壞，或見父母憂愁悲泣……，若見如是事相，當知彼人於此說法有大障難，難可得成。」²⁶也談到怎麼知道一個修行人是否受到毘陀羅尼眼見舍衛城裏有一病陀羅尼，客舍糞糞以自存命。爾時世尊到時著衣持鉢，入舍衛城分衛²⁷，以次漸次至彼旃陀羅家。時客舍裏者見世尊來，內懷慚恥，即避世尊。更詣惡巷，如來忽然復往逆之。其人自念：「吾捨穢穢，真惡不淨。今日何由得觀世尊？」復欲避走，詣一澤地，索斷瓶破，穢污淨地。恐地主瞋，意欲馳走，佛遙喚曰：「吾今故為汝來。復欲何趣？」其人報曰：「身體穢污，無常禮會，會歸捨棄，譬如華樹蜂集其上，花凋落盡，諸蜂遠離。」²⁸跟不少其他「ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ」例相同，出現在闡述無常、激勵出離的經文段落，透過故事或譬喻傳達佛家世界觀的一環和釋氏一個重要的修行門法。

不過「彌／彌落」的使用可以從上下文判斷，這些例子都跟「全」有關，但到底為什麼用「彌落」來描繪其狀況？這可以參考《增壹阿含經》所載。據該經《華品》，有一次佛陀想一個低下勞動辛苦謀生的賤民。這故事開頭說佛以天眼見舍衛城裏有一病陀羅尼，客舍糞糞以自存命。爾時世尊到時著衣持鉢，入舍衛城分衛²⁹，以次漸次至彼旃陀羅家。時客舍裏者見世尊來，內懷慚恥，即避世尊。更詣惡巷，如來忽然復往逆之。其人自念：「吾捨穢穢，真惡不淨。今日何由得觀世尊？」復欲避走，詣一澤地，索斷瓶破，穢污淨地。恐地主瞋，意欲馳走，佛遙喚曰：「吾今故為汝來。復欲何趣？」其人報曰：「身體穢污，無常禮會，會歸捨棄，譬如華樹蜂集其上，花凋落盡，諸蜂遠離。」³⁰跟不少其他「ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ」例相同，出現在闡述無常、激勵出離的經文段落，透過故事或譬喻傳達佛家世界觀的一環和釋氏一個重要的修行門法。

談至此，暫時先回到《增壹阿含經》，因為值得注意的是，該修多羅中「彌／彌落」的語義並非局限於植物的範疇。譬如《力品》有個故事中說：「爾時國王即自至園中，造立屋舍。是時辟支佛欲度父母故，便住彼園中受王供養。經歷數時，便於無餘涅槃界而涅槃。王取舍利而耶維³¹，於彼處立正美妙，無常理會，會歸捨棄，譬如華樹蜂集其上，花凋落盡，諸蜂遠離。」³²跟不少其他「ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ」例相同，出現在闡述無常、激勵出離的經文段落，透過故事或譬喻傳達佛家世界觀的一環和釋氏一個重要的修行門法。

不過「彌／彌落」的使用可以從上下文判斷，這些例子都跟「全」有關，但到底為什麼用「彌落」來描繪其狀況？這可以參考《增壹阿含經》所載。據該經《華品》，有一次佛陀想一個低下勞動辛苦謀生的賤民。這故事開頭說佛以天眼見舍衛城裏有一病陀羅尼，客舍糞糞以自存命。爾時世尊到時著衣持鉢，入舍衛城分衛³³，以次漸次至彼旃陀羅家。時客舍裏者見世尊來，內懷慚恥，即避世尊。更詣惡巷，如來忽然復往逆之。其人自念：「吾捨穢穢，真惡不淨。今日何由得觀世尊？」復欲避走，詣一澤地，索斷瓶破，穢污淨地。恐地主瞋，意欲馳走，佛遙喚曰：「吾今故為汝來。復欲何趣？」其人報曰：「身體穢污，無常禮會，會歸捨棄，譬如華樹蜂集其上，花凋落盡，諸蜂遠離。」³⁴跟不少其他「ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ」例相同，出現在闡述無常、激勵出離的經文段落，透過故事或譬喻傳達佛家世界觀的一環和釋氏一個重要的修行門法。

(下轉第4版)

哉斯言！」復見人間村落城郭，男女大小共相攜抱，散頭垂髮，椎胸自擗，高聲啼哭，不能自止。時修行人問彼人曰：「此是何人，哀號啼哭乃至斯？」『某村某家兒亡女死，或父母終。是故村落號悲如此。』行人聞已而自思惟：『今此內物，亦復凋落！』已知內外耗法至，即還深山……」³⁵以上生動的描述裡，「（外）萬物」除屬植物的樹木外，還包括山溪流水，反映「凋落」的語義可以從「枝葉枯萎而落盡」引申轉移，含「衰竭」義，而「內物」既然指人³⁶，就應該當「死亡」解。³⁷

「凋落」、「去世」這個意思，詞典在「彌落」與「凋落」下都列出，漢譯佛典偶爾也用，不過例子甚少。一個見於後秦佛陀耶舍與竺道生《長阿含經》：「自此以前，六轉輪王，皆展轉相承，以正法治，唯此一王自用治國，不承舊法。其政不平，天下怨訐，國土損減，人民凋落。」³⁸另一個例子為《出曜經》所載。據該經《華品》，有一次佛陀想一個低下勞動辛苦謀生的賤民。這故事開頭說佛以天眼見舍衛城裏有一病陀羅尼，客舍糞糞以自存命。爾時世尊到時著衣持鉢，入舍衛城分衛³⁹，以次漸次至彼旃陀羅家。時客舍裏者見世尊來，內懷慚恥，即避世尊。更詣惡巷，如來忽然復往逆之。其人自念：「吾捨穢穢，真惡不淨。今日何由得觀世尊？」復欲避走，詣一澤地，索斷瓶破，穢污淨地。恐地主瞋，意欲馳走，佛遙喚曰：「吾今故為汝來。復欲何趣？」其人報曰：「身體穢污，無常禮會，會歸捨棄，譬如華樹蜂集其上，花凋落盡，諸蜂遠離。」⁴⁰跟不少其他「ㄉ一ㄠ ㄌㄨㄥˋ」例相同，出現在闡述無常、激勵出離的經文段落，透過故事或譬喻傳達佛家世界觀的一環和釋氏一個重要的修行門法。

綜合以上詞義的分析，可以歸納說「彌／彌落」的基本概念為「本來固定在較高的地方而今往下墜落」。樹上開的花、枝條上長的葉、果等，無論是因為枯萎、成熟，還是被風、人為破壞等外在的力量所影響，其掉落的結果是一樣的。這種自然界的現象，漢譯佛典尚載小至牙齒、大至星星的例子，一個可謂之「萬物」大概仍只指樹木。《出曜經》所載的「彌落」指建築物破舊損壞，甚或變成廢墟狀態。⁴¹這種用法在華文佛典上最早出現的例子可能是西晉竺法護《正法華經·應時品》所謂：「譬喻如長者，而有大宅，極甚朽故，腐敗傾危，有大殿舍，而欲損壞，梁柱榱桷皆復摧折，多有軒闌及諸窓牖，又有倉庫，以泥塗木，高峻垣牆，壁障崩壞，薄所覆苦，彌久彌落。」⁴²其中「朽故」、「腐敗」、「傾危」、「損壞」、「摧折」、「崩壞」等詞語無疑盡是不及物動詞，描繪長者的這棟大宅嚴重倒塌、或無修葺的淒寥狀。可惜這系列用語，辛島靜志的《正法華經綱要》並未收錄，只提孤零零的一個「朽故」，說是「old and rotten, decayed」⁴³。《漢語大詞典》「彌落」下第一義項本來表示「猶摧折」，不過據該詞書詞義項分析與證舉例，唐宋前的「彌落」只有及物動詞的用法——「毀壞；折斷」及「挫折，打擊」——，不及物的